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LA COMBINA IUL TEXTIL CISNĂDIl

Şi schimburile ll-lll au nevoie 
de a s is t e n ţ ă  te h n ic ă !

In majoritatea unităţilor noastre 
industriale, procesul de producţie 
se desfăşoară zi şi noapte, fără în
trerupere.

Din dorinţa de a cunoaşte modul 
cum este asigurată asistenţa teh
nică, supravegherea şi aprovizio
narea locurilor de muncă în schim
burile de după-amiază şi noapte, 
recent am întreprins un raid prin 
secţiile de producţie ale Combina
tului textil Cisnădie.

Primul popas l-am făcut la fila
tura „11 Iunie". Deşi se apropia 
sfîrşitul celui de-al doilea schimb, 
aici’ activitatea se desfăşura în mod 
normal, nu se deosebea cu nimic 
de cea din schimbul de dimineaţă. 
Era aceeaşi atmosferă plăcută, a- 
celaşi ritm. însoţitorul nostru, 
maistrul de schimb loan Linz, ne 
asigura că „activitatea în schimbu
rile de noapte nu poate să se deo
sebească de cea de zi. Maşinile au 
acelaş ritm, aceeaşi productivitate. 
Eventualele defecţiuni se înlătură 
rapid de către ajutorii de meşteri 
sau reglorul de serviciu pe secţie. 
Celelalte probleme de asistenţă 
tehnică sínt soluţionate de noi, 
maiştrii".

La secţia de pregătire a filaturii, 
multe maşini erau inactive. „Avem 
persoane lipsă, în concediu de 
odihnă sau medical“ — ne spune 
maistrul Linz. Faţă de situaţia ce
lor absenţi (9 oameni), erau însă 
mult mai multe maşini care stă
teau. Poate fi şi aceasta cauza ră
mânerii în urmă la acea dată (28 
octombrie) a planului operativ.

Oarecum defectuos, credem noi, 
este organizat controlul de cali
tate. O singură persoană execută 
controlul şi în secţii, pe fazele de 
producţie, apoi se deplasează şi în 
magazie pentru a întocmi tichete 
cu numerele de fir ale maşinilor 
şi supraveghează totodată şi mo
dul de sortare pe calităţi a ţevilor 
gata bobinate. Cărucioarele cu care 
erau aduse ţevile la magazie, ju
mătate erau goale. Nici sortarea 
pe calităţi nu se face cu suficient 
simţ de răspundere. De la prima 
verificare sumară s-au găsit ţevi 
amestecate în lăzile în care unna 
să se expedieze marfa.

Activitate vie am găsit şi la sec
torul ţesătorie de stofe. Maistrul 
de schimb Constantin Dabija su
praveghea cu competenţă procesul 
de producţie. Dar şi aici am întîl- 
nit războaie care se „odihneau“. 
A fost invocat acelaşi motiv — 
lipsa de muncitoare. Să fie aceasta 
singura cauză că schimbul respec
tiv la acea dată se găsea cu circa 
1 000 m 1 ţesături sub plan?

Am solicitat maistrului de 
schimb (unicul tehnician să-i spu
nem aşa, în toată secţia) cîteva lă
muriri în legătură cu realizarea 
productivităţii muncii.

— In schimburile II şi mai ales 
III productivitatea nu se mai ri
dică la nivelul celei din schim
bul I. In primul rînd datorită

faptului că apare oboseala, iar nu
mărul de persoane în schim
bul III scade. Mai avem şi cîteva 
războaie în reparaţii.

— In ce fel este asigurată asis
tenţa tehnică în schimburile de 
după amiază şi noapte?

— Aceasta o puteţi vedea şi dv. 
(Intr-adevăr am văzut-o. Maistrul 
umbla pe la atelierul mecanic cu 
o piesă de schimb în mină). în 
afară de maistru mai sínt ajutorii

de maiştri şi cite un lăcătuş pe 
secţie. în aceste schimburi nu 
există tehnologi sau alte categorii 
de cadre tehnice şi inginereşti.

— Ce se întîmplă atunci cînd 
se termină o comandă, şi trebuie 
să introdceţi în producţie un nou 
desen?

— Acest lucru se cunoaşte din 
timp, iar documentaţia o primim 
la intrarea în schimb de la teh

nologii respectivi. Pentru schim
bul III se predă de către maistrul 
de la schimbul de după-amiază. 
Totuşi trebuie să remarcăm că în 
schimbul de dimineaţă, cînd se 
schimbă un model, sínt prezenţi 
acolo tehnologi, ingineri etc. De ce 
nu se procedează aşa în fiecare 
schimb?

Am reţinut şi faptul că maistrul 
e îndrăgostit de meseria lui, că îşi 
dă toată osteneala pentru ca tre
burile să meargă bine. Considerăm 
însă că nu este suficient. 
Pe un întreg combinat, toate 
problemele de producţie sínt solu
ţionate de cîţiva maiştri. Nici mă
car ofiţerii de serviciu nu sínt ca
dre competente să soluţioneze anu
mite probleme ce se ivesc în secţii.

Vizita întreprinsă apoi la unita
tea „Mătasea roşie“ a durat mai 
mult. In primul rînd, datorită exi
genţei exagerate a ofiţerului de 
serviciu, care ne-a făcut greutăţi 
la intrarea : în fabrică. Vizita am 
început-o la secţia pregătirea ţe-
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Tînăra Maria Soloi de la 
fabrica „Libertatea“ Sibiu îşi 
menţine, prin conştiinciozitatea 
şi perseverenţa la loccul ei de 
muncă, un loc de frunte printre 
harnicele muncitoare din secţia 
preparaţia filaturii pieptănate

N e p ă s a r e a  nu  p o a te  ţine  
locul su c u le n te lo r!

Baza sporirii pîoducţiei de lapte 
şi carne o constituie, fără îndoială, 
furajele suculente şi concentrate. 
In cooperativele agricole de pro
ducţie din Apoldu de Sus, Me
diaş, Miercurea Sibiului, Cristian, 
Marpod şi în altele, unde în hrana 
vacilor s-au administrat, în mod 
regulat, importante cantităţi de su
culente, producţia de lapte a atins 
niveluri mai ridi
cate. La Apoldu 
de Sus, de exem
plu, s-au obţinut 
pînă în prezent 
circa 1 700 litri 
lapte de la fieca
re vacă furajată.
Au fost înregis
trate sporuri sub
stanţiale de creştere în greutate în 
îngrăşătoriile unde inginerii zoo- 
tehnişti şi medicii veterinari, spriji
niţi de conducerile unităţilor, s-au 
preocupat să asigure borhot şi alte 
subproduse de la fabricile prelu
crătoare.

Dar, cu toată această ilustrare 
„pe viu", dacă se poate spune aşa, 
a importanţei suculentelor şi con
centratelor în hrana animalelor, o 
seamă de conducători din unităţile 
agricole omit din preocupările lor 
asigurarea acestor nutreţuri. Da- 
că-i întrebi de ce nu au procurat 
suculentele prevăzute în plan. ei 
aduc fel şi fel de motivări. Este 
adevărat că în condiţiile climatice

nefavorabile dih acest an nici una 
din unităţi nu şi-a realizat canti
tăţile de suculente şi concentrate 
prevăzute în planul de producţie. 
Dar este greu de explicat situaţia 
în care şi atunci cînd dispun de 
asemenea posibilităţi, consiliile de 
conducere nu se străduiesc să le 
valorifice. In baza contractelor în
cheiate cu I.L. „Sibiana“ şi între-

rioadă în care se ducea o lipsă 
acută de furaje). Cooperativa agri
colă din Bruiu a avut prevăzut ca 
în primul trimestru să ridice 20 
tone borhot. Nu a ridicat nici un 
kilogram. Cooperatorii din Do- 
bîrca, din 25 tone prevăzute pen
tru primele două trimestre, au ri
dicat numai 11 tone, iar cei din 
Nocrich, din 20 tone — 3 tone.

A dus lipsă de

m Cum se pierd mii şi mii de litri de lapte 
M Motivări care nu se p o t . . .  motiva 
Bi Cu generalităţi, s itua ţia  nu se  va înd rep ta

prinderea pentru industrializarea 
cărnii, cooperativele agricole au 
primit repartiţii pentru borhot şi 
tărîţe. Din comoditate, foarte pu
ţine unităţi s-au prezentat să le 
ridice. In schimb, preşedinţii şi 
specialiştii se plîng că nu dispiun 
de suculente şi concentrate pentru 
realizarea producţiilor de carne şi 
lapte planificate.

Tovarăşul Onoriu Coldea, de la 
Fabrica de bere Sibiu ne spunea 
că în primele două trimestre ale 
acestui an unităţile cooperatiste 
din judeţ au avut repartizate im
portante cantităţi de borhot, dar 
din care s-a ridicat foarte puţin 
(este vorba tocmai despre o pe-

suculente şi coo
perativa agricolă 
din Presaca. Cu 
toate acestea, din 
cele 25 tone 
borhot nu a ri
dicat nimic. Con
form clauzei con
tractuale, aceste 

cantităţi s-au pierdut prin neres- 
pectarea zilei şi orei stabilite pen
tru ridicare. Şi dacă avem în ve
dere faptul că din 6 kilograme 
borhot, — care costă, în total 36 
bani — administrate în hrana va
cilor se obţine un litru de lapte, 
e lesne de înţeles care este, în fi
nal, pierderea suferită de unităţi. 
Se cifrează la mii şi mii de litri 
lapte. Cum este oare posibil un
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„Minunat, desăvîrşit, acel Muzeu al 
tehnicii populare de la Dumbrava Sibiului“

ne-a spus academicianul austriac prof, dr: docent 
RICHARD WOLFRAM, de la Universitatea din Viena

Printre alţi vizitatori de pes
te hotare, Sibiul l-a avut şi pe 
un consacrat om de ştiinţă, ve
nit nu să-şi împlinească aleanuri 
de turist ci într-o plenipotenţă 
de studiu şi cercetare.

Este vorba despre unul dintre 
cei mai competenţi specialişti în 
atît de vastul domeniu al etno
grafiei şi folclorului, personali
tate de o prestigioasă notorie
tate internaţională, ceea ce dă 
observaţiilor pe care a binevoit 
să ni le împărtăşească, şi din 
care redăm unele fragmente 
pentru cititorii ziarului „TRI
BUNA SIBIULUI“, cu semnifi
caţia cu care le-a rostit însuşi 
oaspetele nostru — prof. dr. 
docent Richard Wolfram, mem
bru al Academiei de ştiinţe a 
Austriei, director al Institutu
lui de etnografie al Universităţii 
din Viena.

— Mă aflu pentru a patra 
oară în România, la up inter
val în care s-au interpus trei
zeci şi doi de ani, — o adevă
rată viaţă! — din acel 1937 
cînd am continuat cercetările 
întreprinse în 1932 şi comple
tate în 1936.

dispusă cunoaşterii şi adaptării 
noului, aici unde se păstrează 
valoroasele moşteniri ale tre
cutului, cu un respect pentru 
munca generaţiilor înaintaşe, 
după cum se adaugă, de la an 
la an, tot mai multe construcţii 
care dau oraşului, în acelaşi 
timp, dimensiunile unei geome
trii locale şi aspectul de burg 
şi de metropolă modernă, am 
desluşit şi aici ritmul vieţii de 
azi a românilor, într-o trainică 
conlucrare frăţească şi rodni
că cu locuitorii de limbă ger
mană şi cu cei de limbă ma
ghiară, într-o formă care ex
primă premisele unei generoa
se politici de stat şi într-o at/ 
mosferă care contribuie la mo
bilizarea forţelor spirituale şi 
economice ale întregului dum
neavoastră popor.

Sínt observaţii care se dega
jează involuntar dar evident, 
şi, desigur preţios pentru ori
ce vizitator, cu active eficienţe 
în viaţa socială care generează 
însăşi viaţa României contem
porane — subliniază interlocu
torul nostru.

Am revăzut Brukenthalul, a-

Moară dc mină pentru măcinat cereale, din zona Arge
şului, exponat al Muzeului etnografic din Dumbrava 

Sibiului

Desigur, cite schimbări, cite 
prefaceri, cite transformări în 
pas cu vremea, în spiritul evo
luţiei civilizaţiei contemporane 
care mi-au dovedit că lumea 
merge înainte — tot înainte — 
şi că poporul român ţine bine 
cadenţa progresului, bate un pas 
viguros.

In Sibiul, întotdeauna atrac
tiv prin aşezarea lui geografi
că, prin hărnicia locuitorilor săi 
şi prin firea lor deschisă, pre-

ceastă podoabă a artei şi a cul
turii europene, m-a impresionat 
îmbogăţirea aşezămîntului cu 
noi şi valoroase secţii.

Şi aici, domnul meu — ne 
•spune în continuare, plin de 
satisfacţie, profesorul-academi- 
cian austriac — am motive să 
mă bucur sincer, personal, de 
astă dată ca om de specialitate: 
ceea ce am văzut la acel muzeu 
al tehnicii populare, organizat 
în ultimii ani în pitorescul par

cului de la Dumbrava, este » 
mărturie că românii gîndesc, 
lucrează şi realizează şi în acest 
domeniu, cu resurse în care se 
cuvine să admiri competenţa şi 
pasiunea cărora resursele acor
date de statul român le permite 
realizări dintre cele care, nu 
numai că ating un nivel inter
naţional, dar se situează pe 
prim plan.

Minunat, desăvîrşit, acel mu
zeu al tehnicii populare de la 
Sibiu, în care organizatorii lui 
s-au> dovedit, deopotrivă, oame
ni de ştiinţă şi de artă, lăsînd 
să străbată cu îndemînare, prin 
tematica aplicată şi prin mij
loacele de exprimare muzeală, 
pe care le-au adoptat, un dis
cret dar cald fluid de mîndrie 
patriotică pentru ceea ce s-a 
făcut acolo, pentru cui aparţi
ne această bogată moştenire a 
trecutului, — gîndirea şi munca 
generaţiilor care au trăit şi au 
înfăptuit pe acel pămînt, în a- 
ceeaşi comunitate de respect re
ciproc pentru valorile spirituale 
şi pentru cele materiale ale în
tregului popor.

în Sibiu, odinioară îndrumat 
în studiile mele,' — atunci un 
tînăr cercetător, azi un cunos
cător împovărat de lucrări, a- 
daugă, cu iz nostalgic, interlo
cutorul nostru austriac — înso
ţit chiar de savantul Dimitrie 
Guşti, ale cărui echipe de cer
cetări sociologice le-am însoţit 
la Drăguş şi pe meleaguri si- 
biene şi bănăţene, •— l-am re
găsit acum pe vechiul şi mai 
tînărul meu amic, dr. Cornel 
Irimie, îndîrjit în munca sa de 
cercetare, ca un autentic ţăran 
purces pe ogorul străbun, pa
sionat ca un veritabil om de 
ştiinţă cu frumoase recunoaşte
ri internaţionale, dăruit nobile
lor lui preocupări, care, ca di
rector al complexului muzeal 
de la Brukenthal face, cu ade
vărat, operă patriotică.

Expoziţia permanentă pavilio- 
nară de etnografie este un te
zaur, un mare aport adus măr
turiilor de îndelungă şi spor- 

' >nică existenţă a poporului ro
mân pe acele meleaguri în care 
specificul pieselor etnograficei 
încadrate local în ansamblul 
naţional, exprimă aceeaşi con
sistenţă biologică perpetuată în 
generaţii care au adoptat fru- 
mosiil.

însoţit de tînăra mea asisten
tă  temporară, afectată de Insti
tutul de etnografie şi folclor al 
Academiei dumneavoastră — 
cercetătoarea Mira Jurgrau —- 
am vizitat Răşinarii, — satul 
natal al poetului Octavian Go-

(Continnare în pag. a III-a) 
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Export de bascule 
şi balanfe tehnice

In cadrul obligaţiilor contrac
tuale, pentru trimestrul IV al a- 
cestui an au fost expediate de pe 
rampa de încărcare a uzinei „Ba
lanţa“ din Sibiu, pe adresa bene
ficiarilor din Austria, India, Da
nemarca, Sudan, Pakistan şi Tur
cia, importante cantităţi de bas
cule semiautomate, balanţe şi a- 
parate de precizie. In Cehoslova
cia au plecat bascule semiautoma
te de 100 şi 200 kg, în Iran de 500

şi 1 000 kg sarcină maximă, iar 
in celelalte ţări — balanţe semi
automate de 1 kg, balanţe-pod 
pentru vehicule rutiere de 20 şi 25 
tone şi balanţe tehnice cl. 1 de 
1 kg.

Mai sínt solicitate la export ba
lanţe analitice de mare precizie 
pentru sarcini mici, întrebuinţate 
în laboratoare, care vor intra în 
curînd în fabricaţie.

i
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INFORMAŢII
Ş e d in ţă  d e  co m u n ică ri 
ş tiin ţif ice

Societatea de ştiinţe istorice, filiala Sibiu, organizează pentru 
ziua de 6 noiembrie, ora 18,30, în sala albastră a Muzeului 
Brukenthal, o şedinţă de comunicări ştiinţifice. Vor fi expuse 
temele: „Verificarea şi notarea cunoştinţelor elevilor, element 
important în stabilirea evoluţiei însuşirii materiei la obiectul 
istorie“ (Vasile Gîmpeanu, inspector la Inspectoratul şcolar ju
deţean), „Contribuţii la studiul cauzei înfrîngerii răscoalei 'con
dusă de Spartacus" (prof. Nicolae Branga),

! Un nou traseu I.T.S.
Pe lingă actualul 

traseu I.T.S. nr. 8 
(Hipodrom — Piaţa 
Republicii — Ae
roport), începînd 
din 15 noiembrie 
va circula pe tra-

seul Gara mare — 
Piaţa Cibin — Aero
port autobuzul nr. 
21. Autobuzele de 
pe cele două trasee 
vor pleca intercalat 
din 30 în 30 de mi-

r.s- s  jmr* jmsm*jrmrsm

nute, în aşa fel in
cit de la capul liniei 
(Aeroport) la fieca
re sfert de oră o 
maşină se va îr, 
drepta spre oraş.

INFORMAŢII
Construcţii utili-f

tare la Brat ei si
9

Boul Săsesc
In vederea satisfacerii unor 

cerinţe locale, cooperaţia de 
consum construieşte la Bratei 
un magazin alimentar pe o su
prafaţă de 72 metri pătraţi 
spaţiu comercial şi o cofetărie 
în suprafaţă de 40 metri pă
traţi spaţiu comercial, magazii 
de mină şi încăperi anexe. Am
bele unităţi vor fi dotate cu 
mobilier modern şi vor fi da
te în folosinţă pînă la sfîrşitul 
acestui an.

Tot în trimestrul IV va fi 
terminat şi dat în folosinţă la 
Noul Săsesc un bufet alimentar 
în suprafaţă de 70 metri pă
traţi spaţiu de desfacere, reali
zat cu contribuţia cooperatori
lor, care depun un susţinut 
efort pentru terminarea cit mai 
grabnică a lucrărilor.

r f  M

S

P e  g lo b
ŢINUTUL
UNOR
BOGĂŢII
LEGENDARE

Fiecare ţinut îşi are legen
dele sale. Legendele ţinuturilor 
nordice te uimesc însă prin îm
pletirea fanteziei cu adevărul 
concret al vieţii. Această împle
tire se explică prin succesiunea 
rapidă a evenimentelor legate 
de dezvoltarea ţinuturilor res
pective, visurile cele mai în
drăzneţe ale oamenilor care le 
locuiesc transformîndu-se tu
multuos în fapte.

In anul 1921, V. I. Lenin a 
semnat un Decret, în baza că
ruia primele expediţii de ex
plorări ştiinţifice au luat calea 
Nordului îndepărtat . . .  Au tre
cut mai puţin de trei decenii şi 
ţinutul Kolîma, una din ţinte
le acelor expediţii, şi-a dezvă
luit bogăţiile.

Tot ce a fost realizat de mîi- 
nile oamenilor în aceste ţinu
turi este atît de minunat incit 
adesea înfăptuirile par a fi des
prinse din legende . . .

Magadanul, de pildă, centrul 
unei regiuni din Kolîma, oraş 
cu peste o sută de mii de locui
tori, cu străzi asfaltate, străjui
te de şiruri de lămpi fluores
cente, care scurtează lunile lun
gii nopţi nordice. Oraşul are 
teatx-e, şcoli, un centru de re
transmitere a programelor cen
trale de televiziune, întreprin
deri industriale. Magadanul, ca
re pînă în anul 1939 era o lo-

fContinuare în oae 9 IV-a>
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Vivat 
fantezia!

Ziarul nostru a anunţat, nu 
da mult, că autobuzele cu nr. 
8 din Sibiu vor circula cu au- 
totaxare. Tovarăşii de la I.T.S. 
s-au tot frămîntat. Şi au găsit 
cea mai ingenioasă soluţie. O 
idee extraordinară. De-a drep
tul epocală. Se discută peste 
tot că e vorba să fie brevetată 
ca invenţie. Judecaţi şi dv.! Lo
cul taxatoarei a rămas liber. 
Aparatul de taxat a fost mon
tat în spatele şoferului, ocupînd 
un alt scaun. Cum n-ai să gă
seşti în nici un alt oraş. Lumea 
trebuie să înveţe să meargă 
de-a-ndoaselea. Urcarea e prin 
faţă. Mulţi, însă, urcă tot prin 
spate. Obişnuinţa şi . . .  logica. 
Iar la I.T.S. se string lauri şi se 
fac pregătiri pentru sărbători
rea evenimentului. Va fi for
midabil. Uluitor. Şi va dura cit 
nunţile împărăteşti. Sau mai 
auţin. Pină aşează aparatele ca 
lumea. Pînă atunci, uraaa I 
Trăiască fantezia 1 , . ,

Un bărbat
99 de ...au r 99

Cîţi băieţi de zahăr nu exis
tă pe lumea asta? In Sibiu, în
să, a crescut unul de aur. O 
bomboană, nu altceva. Atît de 
scump era, însă, că nu l-a pu
tut „cumpăra“ decît . . .  mili
ţia. ll cheamă Zaharia Negru. 
Deţinea mijloace de plată străi
ne şi metale nobile, în scopul 
vînzării. Cumpărase, de la un 
cetăţean din R.F.G. bijuterii în 
valoare de 41 500 lei, iar de la 
altul din Austria, de 35 000 lei. 
întreaga cantitate de aur, mo
nezi şi' bijuterii, găsită' la do
miciliul său a fost de 965,26 g. 
Bijuteriile achiziţionate nu erau 
pentru colecţie, ci pentru vîn- 
zare. Pentru „colecţie“ a luat 
altceva. Două pedepse: una de 
6 luni, alta de 2 ani închisoare. 
Cît pentru un băiat de . . .  aur.

Maria Deget 
mină lungă

Maria Deget, muncitoare la 
fabrica de confecţii „Steaua ro
şie“ din Sibiu este propusă pen
tru un tratament. Pe motiv că 
suferă de lungirea mîinii drep
te. I-a crescut enorm. Fenome
nul a început prin 1964. Căpă
tase un tic ciudat. De d te  ori 
avea vreo mînecă defectă, din 
cele pe care le lucra, se ducea 
la sala de croi. De acolo sus . . .  
trăgea cîte o bucată de stofă, 
îi făcea un semn „magic", zicea 
abracadabra . . .  şi o făcea să 
dispară. La poartă . . .  Noi să 
fim sănătoşi! De unde i s-a tras 
necazul? Una din bucăţile de 
stofă a fost umezită. Şi a intrat 
la apă Maria Deget — mină 
lungă. Să fie tratată! . . .

S-a înfuriat 
comisarul
Maigret!

De curînd, a avut loc un in
cendiu la Banca Naţională din 
Sibiu. Ardea clubul. Era dumi
nică, spre prînz. Femeia de ser
viciu a ieşit în stradă şi striga 
după ajutor. Mai mulţi cetăţeni 
au refuzat să intervină. Le era 
teamă de . . .  leii din bancă. Un 
flăcău isteţ, însă, Traian Neagu, 
elev în anul al II-lea la Grupul 
şcolar „Independenţa“, n-a stat 
pe gînduri. A dat fuga şi a lo
calizat incendiul cu ajutorul 
stingătoarelor, cu care ocazie 
şi-a distrus costumul. Ce se în- 
tîmplase? Doi elevi de liceu, 
unul — fiul unuia dintre sala
riaţii băncii, veniseră seara la 
televizor, să-l vadă, într-un 
film, pe comisarul Maigret. Lă
saseră televizorul în priză, care 
avea să le-o coacă pe a doua 
zi. Pagube — peste 2 000 lei, 
plus costumul curajosului elev 
Neaga. La toate se mai adaugă 
cîteva învăţăminte . . .  Altfel, 
comisarul Maigret se va înfuria 
din nou. Şi nu e bine . . .

Rubrică redactată de
M. SLATINEANU
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Agendă

pioniereasca

„Comorile 
ne aduc 
solie”

Un lot de autovidanjoare destinate exportului, produse ale uzinei „Automecanica" Mediaş
Foto: FRED NUSS

Festivalul naţional de teatru
-  Faza zonală Braşov

Intrat în tradiţia teatrului ro
mânesc contemporan, festivalul, 
găzduit în zilele trecute ■— în fază 
zonală — de Teatrul dramatic din 
Braşov, împlineşte deziderate ar
tistice care au primit girul unor 
repetate confruntări anterioare 
prilejuite de „Decadele dramatur
giei originale“ şi de „Concursurile 
ţinerilor actori“.

Aliniind la rampă teatrele din 
’judeţele Braşov, Mureş, Ploieşti, 
Harghita şi Sibiu, festivalul a in
vitat la dezbatere creatoare, la 
emulaţie în promovarea dramatur
giei contemporane (în limbile ro
mână şi maghiară) şi, totodată, la 
prodigioasă şi diferenţiată afir
mare a potenţialului artistic carac
teristic fiecărui teatru.

Ştiut fiind că dezvoltarea tea
trului nostru este strict condiţio
nată şi congenital legată de soarta 
literaturii dramatice contempo
rane, că epocile de înflorire ale 
teatrului au fost tocmai acelea de 
înflorire a dramaturgiei, fără a- 
ceasta arta actorului sau a regizo
rului veştejindu-se, involuînd re
pede spre forme artificiale şi ste
rile, majoritatea teatrelor concu
rente. au relevat preocuparea pen
tru promovarea unor dramaturgi 
locali, oferindu-ne — în premiere 
absolute pe ţară — lucrări intere
sante, cum ar fi: Coloana infinită 
de Angela Platin şi Clopote la zi
direa lumii de Emil Poenaru (Tea
trul dramatic din Braşov), Aceşti 
îngeri trişti de D. R. Popescu — 
secţia română şi Arca lui Noe de 
Meheş György — secţia maghiară 
(Teatrul de stat din Tg. Mureş). 
Moartea iluziilor de Péter Tömöri 
şi Gabor Aron de Alexandru Szom- 
bori — ambele în limba ma
ghiară (Teatrul de stat din Sf. 
Gheorghe).

In contextul repertoriului au fi
gurat, de asemenea, lucrări tre
cute prin filtrul multor scene în
trunind sufragiile unui public 
larg: „Al 4-lea anotimp“ de Horia 
Lovinescu (Teatrele de stat din 
Ploieşti şi Sibiu) şi Croitorii cei 
mari din Valahia de Alexandru 
Popescu (Teatrul de stat din Si
biu).

Preluînd tradiţiile mai vechi ale 
teatrului românesc, actorii ploieş- 
teni şi sibieni au investit cu atri
bute scenice versuri ale unor va
loroşi poeţţ. Ne referim aici la 
„Recitalul Marin Sorescu" montat

rea obiectivă a valorilor artistice 
aflate în competiţie le va face 
juriul festivalului.

Nu putem însă încheia aceste 
rînduri fără a mărturisi sincera 
bucurie ce am trăit-o alături de 
actorii sibieni, care au ştiut să 
păstreze ştacheta sus — perpe
tuare a succeselor obţinute în con
fruntările anterioare — aplauzele 
la scena deschisă şi comentariile 
spectatorilor cei mai avizaţi fiind, 
deocamdată, singura preţuire — şi, 
poate, cea mai importantă — a 
merituoasei participări.

Cercurile de ţesături, artă a- 
plicată şi ceramică din cadrul 
Casei pionierilor din Sibiu au 
organizat duminică la Răşinari 
acţiunea intitulată „Comorile 
ne aduc solie“. S-au vizitat cu 
această ocazie muzeul, interioa
rele unor case interesante şi a- 
tractive atît pentru stilul arhi
tectonic cît şi pentru podoabele 
ţărăneşti lucrate. Au participat 
peste 140 de pionieri şi şcolari 
de la toate cercurile Casei pio
nierilor.

Gală 
de filme

de Teatrul de stat din Ploieşti şi 
„Recitalul Radu Stanca“ la Tea
trul de stat din Sibiu. Recitalul 
sibian (prezentat în stagiunea tre
cută), a constituit omagiul postum 
adus de colectivul artistic —• cu 
ocazia sărbătoririi a două decenii 
de existenţă a teatrului lor — re
gizorului, dramaturgului şi poetu
lui Radu Stanca, cel care, timp de 
peste zece ani a fost prestigiosul 
animator şi modestul pedagog al 
acestuia, dăruindu-se plenar, pen
tru „reteatralizarea teatrului“ 
(ideal suveran al său) şi definirea 
unui profil şi stil propriu teatrului 
sibian.

In atmosfera de autentică sărbă
toare, spectatorii braşoveni au 
ştiut să salute cu căldură şi par
ticipare (uneori emoţionantă), eve
nimentul artistic pe care l-au găz
duit şi evoluţiile actoriceşti ade
sea impresionante.

Competiţia desfăşurată în mai 
multe faze, nu ne îngăduie apre
cierile de valoare care se impun 
nici a spectatorilor, în ansamblul 
lor, nici a interpreţilor luaţi în 
parte. Aprecierile finale, decanta-

GEORGE STOICESCU

Tot duminică s-a organizat 
de către eineclubul pionierilor 
o gală de filme pentru toţi şco
larii şi pionierii şcolilor din 
municipiul nostru. Au fost pre
zentate filmele „Un om invizi
bil şi mai mulţi neastîmpăraţi“ 
şi „Meciul va fi cîştigat", rea
lizări ale cineclubiştilor pionieri 
amatori de la Casa pionierilor 
din municipiul nostru.

Miliţia ş i  organele judiciare ne informează:

'•< Circulînd pe D.N. 1 din direc
ţia Sibiu—Cluj, Valeriu Bunian,
la intrarea în comuna Miercurea, 
nereducînd viteza la 30 km la oră 
(conform indicatorului), în curba 
de la piciorul pantei, a răsturnat 
autocamionul pe care-1 conducea, 
provocînd pagube materiale eva
luate la 67 320 lei. Pe lîngă aco
perirea acestui prejudiciu, Valeriu 
Bunian a fost condamnat de in
stanţă la o amendă de 3 000 lei 
pentru neglijenţă în serviciu.

Pavel Bumete, angajat al a- 
genţiei Loto-pronosport din Me
diaş, şi-a însuşit, din sumele în
casate din vînzarea lozurilor în 
plic, suma de 2 297 lei. Pentru
delapidarea respectivă a fost con
damnat la un an şi două luni în
chisoare.

FOTBAL-DIVIZIA C

Eficacitatea
$i-a spus cuvîntul

Aşa c u m  e ra  de a ş te p ta t p a r tid a  de 
la  O cna M ureş a în tru n it  c a ra c te r is ti
c ile  u n u i m eci co n tîn d  p e n tru  locu rile  
d in  p rim a  ju m ă ta te  a c lasam en tu lu i. 
In tr-a d e v ă r , m eciu l d isp u ta t în tre  fo i-  
m a ţia  gazdă Soda şi In d ep en d en ţa  S ib iu  a 
p lă c u t în  genera l, d a to rită  jo cu lu i te h 
nic, p e  a locu ri în  v iteză, p recu m  şi 
sp o r tiv ită ţii ce a dom inat în  te re n  şl in  
tr ib u n e .

G azdele, doved ind  m ai m u ltă  efica 
c ita te , reuşesc să în sc rie  de  t r e i  o ri 
p r in  L orincz (2) şi M arcu. I n  schim b, 
sib ien ii n u  se d escu rcă  în  ac ţiu n ile  dm  
fa ţa  p o r ţii  d e c ît  o s in g u ră  dată , c in d  
L u n g u  în sc rie  golul de onoare.

R e zu lta tu l d e  3 -1  (2-1) e s te  p e  deplin  
m e rita t, dacă ţin em  seam a de aspectu l 
genera l al jocu lu i.

GH. TOFIRCEANU

M etalul Copşa Mică 
a  re a l iz a t  un sco r 
de handbal

Jocu l d in tre  M etalu l Copşa M ică şi 
M edicina Tg. M ureş s-a  d esfă şu ra t de 
la  în cep u t în  no ta  de acce n tu a tă  dom i
n a re  a gazdelor. Cu to a te  acestea  oas- 
p e ţii deschid  scorul, ia r  după egalare  
re z u lta tu l se m en ţin e  n esch im bat p în ă  
la  pauză.

M eta lu rg lş tii încep  p r in  ac ţiu n i insis
te n te  la  p o a r ta  oaspeţilo r, d a r  a p ă ra rea  
aces to ra  acţionează organ izat, tn m iţin d  
în a in ta re a  pe  co n traa tac .

In  m in u tu l 25 o m inge c a re  nu  p re 
z in tă  perico l es te  resp insă  d efec tuos de 
O nache p în ă  la Bacs, ca re  face c iţiv a  
paşi, şu tează  p u te rn ic  pe  jos ş i . . .  0—1.

E gaiarea  o aduce  acelaşi O nache, re - 
p a rîn d u -ş i p arcă  greşeala . R estu l p u n c 
te lo r  au fost înso ţise  de c ă tre  Ţ inea 
(m in. 50, 73, 87), N iţă (min. 60), O nache 
(04) şl S p iridonescu  (88).

Am m ai n o ta t două şu tu ri în  b a ră , 
exp ed ia te  de N oian şi N iţă , p recu m  şi 
u n  gol va lab il, n eaco rd a t de c ă tre  a r 
b itru l R om an M iron (Braşov), c a re  a 
condus în  g en era l b ine . Scor fin a l 7—1.

Să mai spună cineva că nu căutăm soluţii noi!

Absolvind şcoala sanitară din 
Sibiu, Elena Grigorea nu a intrat 
în cîmpul muncii pentru a-şi prac
tica meseria învăţată. împreună cu 
Andrei Şandru şi folosindu-se de 
minora Doina Preda, umblau din 
casă în casă la cerşit şi ,de unde 
se putea, furau. Aşa au procedat 
în 26 septembrie cînd au furat 
din casa lui Aurel Ionag, din Si
biu, trei ceasuri de mînă, o fustă 
şi bluză, 50 lei şi alte obiecte. Lu
crurile furate au fost vîndute de 
Andrei Şandru.

Instanţa de judecată i-a con
damnat pe ambii delicvenţi la cîte 
doi ani închisoare.

Pentru cumpărarea animale
lor şi vinderea lor cu suprapre 
Dumitru Lacator din satul Rus- 
cior, comuna Şura Mică, a fost de
ferit justiţiei sub învinuirea de 
speculă.

•® Neavînd cu cine se încăiera 
după beţia trasă la un bufet, Si 
mion Pralea din Răşinari, str. 
Ştezii, 118, s-a apucat să devas
teze remorca unui tramvai care 
circula spre Răşinari. Pagubele 
materiale s-au ridicat la aproape 
800 lei.

'•  Instalatorul loan Fleacă din 
Sibiu, str. Putnei 12, a furat din 
imobilul de pe str. N. Bălcescu 26, 
un cazan de baie şi o sobă, de la 
Eugenia Moga din str. Banatului 7, 
toate alimentele din frigider şi tot 
din acelaşi imobil, de la locatara 
Eugenia Rîciu, o umbrelă. In sfîr- 
şit de la spitalul de contagioşi a 
furat un fîş şi probabil ar mai fi 
dat multe lovituri dacă nu ar fi 
fost prins şi deferit justiţiei.

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h şi 57 m şi 

apune la 17 h şi 01 m. Vreme re
lativ călduroasă cu cerul variabil, 
mai mult senin. Vîntul va sufla 
potrivit din sectorul nord-vestic. 
Temperaturile minime vor fi cu
prinse intre minus 3 şi minus 1 
grad, iar maximele vor oscila în
tre 13 şi 17 grade.

TELEVIZIUNE

M. FALICIU

ALTE REZULTATE:
. •  A .S .A . S ib iu— T ehnojrig  C luj 1—0 
,* C him ia  Făgăraţ—V ltrom . M ediaş 5—0

14,30—16,30 FOTBAL.
Rapid — Crişul Oradea.
Divizia naţională A.

18.00 Misterul din peşteră — film 
Serial, producţie a studiou
rilor suedeze.

18.30 Cronica muzicală. Prezintă 
Teodora Albescu.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 TRANSFOCATOR. 

Personalitatea anonimului.
© Ecuaţia personalităţii
® Celebritatea, anonimatul şi 
problema valorii

© Operă şi anonimat. 
Colaborează scriitorul Eugen 
Barbu şi acad. Ştefan Milcu.

20.20 Telecinemateca.
Apa de ploaie (Hatfull of
rain).
Un film de Fred Zinnemann, 
distins cu premiul pentru 
cel mai bun film al anului 
1957 în America şi cu ma
rele premiu la Veneţia pen
tru scenariu, regie şi inter
pretare.

22.20 Reflector.
Telefoileton cotidian.

22,30 Salonul literar al TV.
Tradiţie, modernitate şi ex
periment în creaţia literară.

23,00 Telejurnalul de noapte.
23,15 Formaţia Mondial vă oferă 

cîteva din melodiile ei de 
succes.

23,40 închiderea emisiunii.

CINEMA
SIBIU: PACEA: La Nord prin

Nord-Vest, seriile I si II (orele 
9,00; 11,45; 14,30; 17,15; 20,15); 
ARTA: Contemporanul tău, seriile

I şi II (orele 10,00; 14,00; 17,00;
20.00) ; TINERETULUI: Comisarul 
N şi banda „Trei cîini verzi“ (ore
le 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Contesa 
Cossell (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Comisarul X şi banda „Trei 
ciini verzi“ (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Crăciun cu 
Elisabeta (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Pipele 
(orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
20.00)  .

AGNITA: 8 MAI: S-a întîmplat 
la miliţie (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Acest pămînt este al meu (orele
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: Răutăciosul a- 
dolescent (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Neîmblînzita An
gelica (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Comisarul X şi banda 
„Trei cîini verzi“ (orele 17,00 şi
19,00).

OCNA SIBIULUI: Alexandru 
cel fericit (orele 17,00 şi 19,00).

Uzina de prototipuri şi reparaţii 
de u tilaj chimic Făgăraş

recrutează candidaţi pentru forma de învăţămînt 
UCENICIE LA LOCUL DE MUNCĂ 

în meseriile!
LÄCÄTU$ MECANIC,
SUDOR şi CAZANGIU.

Se pot înscrie absolvenţi (băieţi) a 8 (7) clase în vîrstă 
de 15—18 ani.

Examenul de admitere va avea loc în perioada 
25 noiembrie—30 noiembrie 1969 în oraşul Făgăraş. 

Se asigură cazarea, ucenicii beneficiind de un salariu de 
400—500 lei lunar.

Informaţii suplimentare la serviciul personal al uzinei 
telefon 17 10 interior 1 48.

i

întreprinderea de transporturi
Sibiu

ANGAJEAZĂ:

— şoferi pentru autobuze,
— un fochist autorizat.

SIBIU S tr  Lector 12

0  U N U  ELECTRICE AERIEN E  
f - 4 0 0  KV

LINI/ ELECTRICE JN CABLUj 
SUBTERAN f  -  3 5  RV 
STATU DE TRANSEORMARE 
SI CL7NEX/UN/
RACORDURI ELECTRICE 
INDUSTRIALE

î n t r e p r i n d e r e a  a n g a j EAe ă  m u n c i t o r i
CALIFICAŢI i n  m e s e r i i l e  DE ELECTRICIENI K O N 
TO R! D E  LINII S t  ST Ă T U .

IN F O R M A ŢII S U P L IM E N T A R E  L A  
TELEFON N R . 1 .6500  S I  f.fQ .57

X

întreprinderea minieră Bălan
angajează imediat:

MUNCITORI PENTRU SUBTERAN.
Se asigură salarizarea tarifară maximă în ramura mi
nieră, cazare gratuită în cămine, masa contra cost de 

3 ori pe zi, posibilităţi de calificare.
Doritorii se pot prezenta la sediul întreprinderii, oraşul 
Bălan, staţia C.F.R. Izvorul Oltului, judeţul Harghita. 
Informaţii suplimentare se primesc de la serviciul per

sonal al întreprinderii.
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HAINE TEXTILE ÎMBLĂNITE 
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COSTUME TAIOR FEMEI

Aceste articole se pot cumpără 
şi cu plata m rare.



\

Anul II, nr. 534 TRIBUNA SIBIULUI Pag. 5

h

t

PAŞI FERMI PE CALEA 
MATURIZĂRII POLITICE

„Este foarte important să re
marcăm îmbunătăţirea substan
ţială a stilului de muncă al bi
roului organizaţiei de bază“; 
„Dezbaterea problemelor în co
lectiv, evaluarea politică a tu
turor aspectelor activităţii me- 
dico-sanitare prin utilizarea u- 
nor metode de muncă adecvata 
au condus la creşterea presti
giului organizaţiei noastre“; 
„Cîştigurile calitative în munca 
biroului s-au repercutat pozitiv 
în îmbunătăţirea prezenţei fie
cărui comunist în sînul colecti
vului de muncă“; „Adunările de 
partid aU fost mai animate, cei 
care se simt datori să-şi spună 
părerea în problemele privind 
bunul mers şi deplina funcţio
nalitate a unităţii sínt mai nu
meroşi“. Iată cîteva opinii for
mulate de comuniştii de la Spi
talul judeţean de adulţi (dr, 
loan Tolciu, dr. Ion Slavu, Cor
nelia Costin, dr, loan Popa

Le-am acordat privelegiul în
ceputului tocmai pentru că, în 
esenţă, poziţiile acestora (şi nu 
numai ale lor) prefigurează un 
crez şi definesc un mod nou de 
abordare a muncii politice de 
către biroul organizaţiei de ba
ză (secretar dr. Petre lancu- 
iescu).

Gîştignrile calitative (cu re
percusiuni pozitive pe planul 
creşterii prestigiului organiza
ţiei, al sporirii responsabilităţii 
partinice şi a combativităţii 
membrilor de partid) au izvorît 
dintr-o înţelegere exactă şi o, 
valorificare pe potrivă (în pri
mul rînd de către membrii bi
roului) a principiilor care gu
vernează îndeobşte activitatea 
partidului nostru: aplicarea jus
tă a principiului muncii colec
tive, mobilizarea tuturor comu
niştilor (şi de către aceştia a ce
lorlalţi oameni ai muncii) la 
viaţa de organizaţie, o mai a- 
tentă alegere a problemelor ca
re se cer dezbătute în adunările 
de partid, o planificare a mun
cii axată pe concretul cerinţe
lor zilei. (dr. I. Popa: au
fost mai numeroşi cei care au 
luat cuvîntul tocmai pentru că

se discută problemele care ne 
frămîntă zi de zi").

Dacă acestea au fost sublinia
te, pe bună dreptate, ca semni- 
ficînd un spor evident de ma
turitate politică (o altă dovadă 
ar putea-o constitui însuşi mo
dul de alcătuire a dării de sea
mă, materialul închegat, cuprin
zător şi bine' orientat purtînd 
girul aportului colectiv), nu e 
mai puţin adevărat că drumul 
maturizării nu are capătul aci, 
în ceea ce s-a realizat. Am ar
gumenta, pe urmele altor luări 
de cuvînt, că o seamă de pro-
tiW W W VW M W VW W W W VW W W SfV

Din activitatea 
organizaţiilor 

de partid

bleme esenţiale îşi aşteaptă cu
prinderea. Dintre acestea, o „a- 
numită inerţie« a unora în par
ticiparea la dezbaterea şi rezol
varea neajunsurilor, faptul cert 
„de a nu fi reuşit să atragem 
la o activitate asiduă pe cei 
peste 70 de tineri", lipsurile din 
sectorul administrativ-gospodă- 
resc (în care au lucrat membri 
de partid a căror calitate tre
buie pusă acum la îndoială — 
de ce numai acum?), faptul că 
unii membri de partid (asisten
te, surori) sínt încă o masă mult 
prea tăcută, liniştită şi neinte
resată (?) de ceéa ce frămîntă 
organizaţia — sínt cîteva repe
re pe seama cărora viitoarea 
activitate politico-organizatorică 
îşi poate defini un larg cîmp 
de acţiune.

Ar trebui însumate încă acele 
minusuri în etica profesională, 
în disciplina de partid („unii 
membri de partid cred că pot 
beneficia de nişte privilegii de 
marcă specială“) asupra cărora 
biroul organizaţiei de bază, toţi 
comuniştii trebuie să reflecteze 
foarte serios.

Pentru organizaţiile de par
tid din domeniul sanitar, ca şi

pentru cele din şcoli, noile pre
vederi statutare adoptate de 
Congresul al X-lea trebuie să 
constituie un imbold capabil a 
determina sporuri structurale în 
activitatea politică. în acest sens 
înţelegerea cit mai exactă (şi 
cît mai funcţională) a dreptului 
de control asupra conducerii 
administrative se impune. (Deo
sebit de pozitivă ni se pare op
ţiunea comitetului municipal 
de partid, exprimată de tovară
şul secretar Jean Popescu, de a 
organiza, pe această temă, o 
masă rotundă pentru uzul bi
rourilor organizaţiilor de bază 
din aceste sectoare — idee la 
care subscriem întrutotul). Pen
tru comuniştii care lucrează în 
domeniul sanitar acest dezide
rat se cere cu atît mai repede 
atins cu cît aplicarea noii legi 
sanitare este un fapt deja îm
plinit. Or, eforturile muncii po
litice se cer axate tocmai pe 
acţionarea în spiritul noilor re
glementări. Fiecare comunist 
trebuie să înţeleagă ideea esen
ţială că această lege, emanaţie 
a grijii partidului şi statului 
nostru pentru sănătatea oame
nilor muncii, trebuie să condu
că la îmbunătăţirea întregii ac
tivităţi medico-sanitare.

Integrarea fiecărui salariat — 
şi, în fruntea tuturor, a comu
niştilor — în cerinţele noilor 
condiţii de muncă, va deveni un 
fapt real numai în măsura în 
care organizaţiile de bază vor 
face tot ce le stă în putinţă 
pentru acest scop.

A studia atent şi competent 
fiecare rotiţă a angrenajului, a 
găsi acele resurse de îmbunătă
ţire virtual existente în oricare 
secţie, a canaliza efortul mem
brilor de partid spre înţelegerea 
justă a necesităţilor actuale ale 
ocrotirii sănătăţii — iată cîteva 
obiective care vor trebui atinse, 
în sensul acestor deziderate, 
formele de control şi îndrumare 
au a suferi infuzia, atît de im
perios necesară, a unui spirit 
ştiinţific în adevăratul înţeles 
al cuvîntului.

VICTOR DOMŞA

Fabrica „Flamura roşie" Sibiu. Un grup de maşini de injecţii verticale, 
la care se realizează diferite repere pentru florile artificiale produse aici

Si ier i s i az i, c a -
Vineri la orele 15,35 treceam 

prin staţia de autobuze din Pia
ţa Republicii (Sibiu). Staţia — o 
mare de oameni.

— Ce autobuz aşteptaţi?
— Unu.
•— Ce maşină aşteptaţi?
— Unu.
— De cît tim p aşteptaţi?
— De 45 de minute...
Unul dintre statornicii clienţi 

ai acestui traseu m-a prins de mî- 
necă: „Aşa o treabă nu poate fi 
calificată. Nu mai ştiu ce să cred. 
E pur şi simplu cronică. Zi de zi 
aceiaşi situaţie. Transportul în co
mun pare o boală căreia nimeni 
nu-i dă de leac. Sínt într-o ase
menea stare încîţ, dac’ar fi aci ci
neva care e plătit pentru a con
duce (bine) treaba asta, l-aş în
ghiţi...“

Ce să-i răspund?
Dialog în autobuzul 3, luni, 3

Vedere din oraşul Cisnădie
• „ „  H U I — — ■■II— IIIM IIIW IIM  I  — — — — ——— — — — — — — a— i ii hi e m i t  leiimi I — — —

D eosebiri cu totul 
ş i  cu  to tu l n e  ju s t if ic a te

Pentru comerţ, la fel ca pentru 
multe alte activităţi, toamna este 
un anotimp de tranzit, un anotimp 
in care organizatorii schimbă spe
cificul mărfurilor ce le pun în vîn- 
zare, se repliază pentru un timp în 
vederea unei activităţi cu un ca
racter mai deosebit. De multe ori 
această mişcare trebuie făcută ra
pid, în pas cu vremea. Anul acesta 
însă nu a fost cazul. Avem o 
toamnă lungă şi frumoasă — timp 
în care se puteau face tot felul de 
pregătiri şi organizări pentru se
zonul alb. Ne-am propus totuşi o 
vizită prin cîteva unităţi comer
ciale din Agnita şi Dumbrăveni,

AGNITA: dispune, ca şi oraşul 
Dumbrăveni, de o reţea comercială 
mulţumitoare. Magazinele alimen
tare, textile, încălţăminte, metalo- 
chimice şi tehnice aparţin (în am
bele oraşe) Uniunii judeţene a coo
peraţiei de consum. Majoritatea 
unităţilor sínt dispuse pe strada 
principală a oraşului, aproape u- 
nele de altele — în plin centru.

După o investigaţie a rafturilor 
şi magaziei magazinului „Alimen
tara nr. 1“ constatăm lipsa unor 
articole foarte solicitate de cum
părători. In raionul de conserve 
trecem cu vederea lipsa pateurilor, 
haşeelor şi altor cîtorva produse 
deficitare dar nu găsim justifi
care pentru conservele de peşte, 
pentru carnea de porc cu fasole 
— costiţe — cîrnăciori — pentru 
conservele cu legume, pastă şi suc

n to td e a u n a . . .
noiembrie, orele 7,00.

Un călător: Ne înghesuim ca 
sardelele în cutie. De ce nu pu
neţi maşini?

Taxatoarea: „Dac-ar avea tata 
autobuze... Ce-mi spuneţi mie? 
Tata n-are...“

Avea dreptate taxatoarea. •Mi
nus vocabularul...

Intre timp, în mulţimea care 
populează aceste mijloace de 
transport ale secolului acestuia au 
loc adevărate consfătuiri pe tema: 
„Transportul sibian“.

Mostre:
„De ce trebuie să aşteptăm a- 

tlta în staţii? De ce, după 8 ore 
de muncă, mai facem una de nervi 
şi furie?“

„Nu sínt maşini". „De ce nu sínt 
maşini?“ „Nu sínt şoferi“. „De ce 
nu sínt şoferi?“ „Nu respectă mer
sul“. „De ce nu respectă mersul?“ 

V. DOREA

de roşii. Mihail Herberth, gestio
narul unităţii, ne-a arătat nenu
mărate note de comandă prin care 
cerea aceste articole şi care de 
luni de zile nu sínt onorate.

— Am cerut pentru că îmi cer 
şi mie clienţii aceste produse, dar 
nu le primesc. Peşte sărat sau 
congelat ar merge foarte bine a- 
cum; salam, şuncă, paste făinoase 
cu ouă şi multe alte produse nu 
le avem cu toate că în alte părţi, 
în alte comune şi oraşe, se găsesc 
din abundenţă.

Ne-am adresat tovarăşului Otto 
Weber, merceolog al cooperaţiei de 
consum —• pentru produse agro- 
alimentare.

In unităţile coopera
ţiei de consum din

Agnita şi Dumbrăveni
/

— Să ştiţi că ne lipsesc acestea 
şi din depozit. Mulţi din furnizorii 
noştri nu-şi respectă contractele. 
Avem de primit, de exemplu, de 
la „Salconscrv“ Mediaş 2 300 kg 
untură şi diferite preparate din 
came. Pînă acum ne-au fost li
vrate abia 877 kg din întreaga can
titate pe care contam.

La unitatea de tricotaje-lenjerie 
unde este gestionar Otto Breckner 
am găsit o situaţie ceva mai bună 
în sensul că lipseau numai cîteva 
din articolele solicitate în acest 
sezon — ştrampăle pentru copii, 
pulovăre pe gît, articole din mate
rial superelastic, unele sortimente 
de cămăşi. în schimb, la magazinul 
de încălţăminte — responsabilă 
Maria Vlad —■ am rămas de-a 
dreptul stupefiaţi. în urma notei 
de comandă 04348 din 25 X a. c., 
prin care se cereau 18 articole, nu 
s-a primit decît unul.

în vitrină şi în rafturi, tot ce 
este „mai de soi« este produs de 
Fabrica de încălţăminte şi piele 
Agnita. Am văzut aici un model 
de bocanci care nu se mai poartă 
de 20 de ani. La încălţăminte de 
femei ce să mai vorbesc? Cu aşa 
pantofi nu se mai încalţă decît 
cine n-a mai văzut pantofi.

— Şi ce faceţi în situaţia a- 
ceasta? le-am întrebat pe două 
cliente care intraseră tocmai a- 
tunci în magazin.

— Ce să facem? Om merge la 
Cincu (o comună apropiată apar-

ţinînd judeţului Braşov) la coope
rativă. Acolo se găsesc modele mai 
frumoase; acolo găsim şi produse 
alimentare care lipsesc aici, şi 
textile • •

DUMBRĂVENI: pare faţă de
oraşul Agnita, ca depinzînd de 
altă organizaţie comercială. Dar şi 
aici unităţile de desfacere aparţin 
cooperaţiei de consum (U.J.C.C. 
Sibiu). Deosebirea constă în buna 
aprovizionare şi organizare a uni
tăţilor comerciale. în  rafturile ma
gazinului alimentar cu autoservire 
se găsesc tot felul de conserve — 
cu came, legume, suc de roşii în 
cutii sau sticle, paste făinoase cu 
ou şi tot ce n-am găsit în unităţile 
alimentare din Agnita. Aceeaşi si
tuaţie la textile-încălţăminte, me- 
talo-chimice şi în celelalte unităţi 
comerciale. Cum aţi reuşit, ce sis
tem de aprovizionare folosiţi? — 
l-am întrebat pe tovarăşul Ion 
Rotam, preşedintele cooperativei 
de consum din oraşul Dumbră
veni.

— In vară am fost şi noi defi
citari cu o serie de articole de 
larg consum. Pînă procuram unele, 
rămîneam descoperit cu altele şi în 
situaţia aceasta nu puteam satis
face cererile cumpărătorilor decît 
sporadic. Pentru iarna aceasta am 
început aprovizionarea din timp, 
cu articolele pe care ştiam că le 
primim mai greu. Cele cîteva pro
duse pe care mai avem să le com
pletăm în zilele următoare vor în
cheia acţiunea de aprovizionare 
propriu-zisă şi ne Vor permite să 
ne ocupăm în continuare de men
ţinerea stocurilor în funcţie de ce
rinţe.

în loc de concluzii ne-am pro
pus cîteva adnotări cu scopul de 
a contribui la mai buna aprovi
zionare a oraşului Agnita cu tot 
ceea ce solicită cumpărătorii, 
mărfurile respective găsindu-se în 
depozite şi în reţeaua comercială 
a cooperaţiei de consum.

•  Nu se poate accepta nici un 
fel de motivare privind inexistenţa 
unor produse din moment ce ace
leaşi articole există în unităţile si
milare din comunele apropiate;

•  în ambele oraşe există des
tui cumpărători care solicită şi 
mărfuri fine ca pantofi „Rom- 
arta“, stofe, tricotaje şi confecţii 
de calitate superioară. De ce nu 
sínt puse în vînzare şi astfel de 
produse?

•  Magazinelor alimentare li se 
cuvine mai multă atenţie, mai ales 
celor din Agnita.

AL. CONSTANTINESCU

Í CREION 
ROMANTIC

Vibraţii abia perceptibile în 
trecerea de la o nuanţă la alta 
— rafinament coloristic din 
bronz, rugină şi aur. Îmbinare 
savantă de umbre şi lumini în 
căutarea unui contur al certitu
dinilor. Anotimp al maturităţii 
înourat de melancolii prelungite 
invers peste anii picuraţi in ma
rea trecutului, TOAMNA.

„Parcă ieri te-am văzut ■.. 
„Parcă ieri erau clipele acelea 
Întoarcere, cu o miraculoasă | 

maşină a timpului — aminti
rea — pe banca unui parc din 
Smaragdul adolescenţei. Lungă , 
hoinăreală prin vara de fum a 
iubirilor. Aşteptări statuare la ! 
margini de lacuri ce prind în 
cearcănele undelor, asemeni u- 
nor paranteze, întrebări fără 
răspunsuri . . .

„De ce nu vii 
„Sub salcia ce plinge (!). 

Poate că lacrimile s-au pie
trificat — stalactite sub cupola 
surilor cocori punctînd înaltul 
unei romanţe fără ecou. Poate 
că totul nu-i decît o acuarelă 
care păleşte in faţa înţelesurilor 
strînse din arginţii şiragului de 
toamne prins în cosiţa El. Şi 
totuşi . . .

„Smaranda e cea mal fru
moasă

„Din satul de peste Islaz 
Flăcăul tot mai aşteaptă la 

poarta din lemn tncrestat cu 
raze de soare. Badea Pădure e 
dus . . .  şi toporu-i sclipeşte a- 
dînc împlîntat în trunchiul lu
nii. Şi fata . . .  Dar unde-i fata? 
Flăcăul aşteaptă poate de la
nce putui lumii. Şi totul nu-i 
decît o nesfîrşită aşteptare a u- 
nui vis pe care l-am uitat. 
Poate flăcăul, Smaranda şi sa
tul de peste islaz nu sínt decit 
o părere ispitind frunzele co
drului acum ades bătut de gîn- 
duri . . .  Învălmăşite ginduri 
despre care tu n-ai să ştii nici
odată.

„Mi-e dor . . .  ’ * \
„Mi-e dor de tine 
Ţie celei din urmă Iubiri. 

Ţie îţi scriu poemul acestei co
pleşitoare permanenţe — DO
RUL. Şi iarăşi număr plopi fără 
soţ şi trec hai-hui pe străzi în
gropate în muţenie. Şi dacă n-a 
fost totul o romanţă meschină 
sunată-n zimţii unui fierăstrău, 
atunci vîntul şi ploaia şi noaptea 
pot să mă bată. Cu toate toam- 
nele-n urmă trec fluierînd.

„Au înflorit din nou cas
tanii . . .

Iubire, iubire! Foc despletit 
peste lume. Ţigancă, ghicind în 
scrumul ghiocului furtunii de 
adincuri albastre. Speranţă de 
ultimă oră, vibrînd rătăcită la 
fereastra casei mele. Sentiment 
devorant al tuturor vlrstelor 
interferînd în toamnă. 

„Imbătrinesc
şi tot mi-e dor de tine . . .  

însemnări de la „Seara de 
romanţe" organizată de clu
bul „Independenţa“ Sibiu (31 
octombrie a.c.) cu concursul 
solistelor Eleonora Ţiboc, Sil
via Popescu, Stela Harhoi; so
lişti — Mircea Georgescu, 
Miliai Rusu; grupul dc recita
tori ai clubului; orchestra con
dusă de Sandu Oprea.

TRAIAN SUCIU
l ___ ______________
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(Urmare din pag. 1)

ga, rapsodul durerii şi bucurii
lor ardeleneşti, după cum e 
consemnat în studiile cercetate 
de mine; ei bine, Răşinarii sínt 
un vast muzeu la dimensiuni 
reale, — scara 1 :1  — iu care 
casele, portul, curţile, oamenii, 
zestrea şi munca lor alcătuiesc 
un complex muzeistic în miş

cate de documente din epocă.
Viaţa nouă care pulsează în 

ţara dumneavoastră, — ne spu
ne academicianul austriac — 
n-a alterat de fel preocupările 
pentru păstrarea tradiţiilor, 
pentru valorificarea unor obi
ceiuri ce alcătuiesc o nobilă şi 
preţioasă moştenire spirituală, 
cu recunoaşteri funcţionale de 
veridică atestare istorică.

„ M in u n a t, d e s ă v ir ş i t ,  acel M uzeu 
a! te h n ic ii p o p u la re  de la 

D um brava S ib iu lu i'
care, pe viu, — de-1 pot numi 
astfel şi care este o contribuţie 
la o mai bună cunoaştere a 
acestei mari bogăţii sibiene ca
re se numeşte ţăranul, munca, 
iscusinţa lui artistică, dotaţia 
lui spirituală.

A fost o revelaţie, de ase
menea, pentru mine, ca austriac 
cu o autentică şi integrală ori
gine intrinsecă, să aflu la Cris
tian acea aşezare ţărănească 
din preajma Sibiului, pe terito
riul judeţului său, obiceiuri ale 
locuitorilor, perpetuate din zeci 
si zeci de generaţii, care-şi au 
obîrşia în viaţa ţăranului aus
triac, aduse de întîii colonişti 
ai Cristianului, recunoscut sat 
„al unor oameni veniţi de de
mult, tocmai din Austria", du
pă cum glăsuieşte tradiţia ora
lă confirmată de multiple re
cunoaşteri ştiinţifice autentifi-

Generozitatea respectării unei 
biologii etnice, — cu tot ansam
blul aferent — şi viaţa comu
nă, intr-un respect reciproc şi 
o identitate de obiective, cu o 
ideală finalizare, în care se des
făşoară coexistenţa comunităţi
lor minoritare încadrate în po
porul român, au primit, la Si
biu, accentul evident al unor 
realităţi pe care sínt bucuros 
că le-am putut cunoaşte nemij
locit, în mod real, — a înche
iat prof. dr. docent Richard 
Wolfram de la Universitatea 
din Viena, volubil şi radios în 
opiniile şi mărturisirile sale, a 
căror competenţă şi sinceritate 
păstrează accentul unui cald e- 
logiu adus României contem
porane —• preţios şi entuziast 
imbold pentru sibieni, în mun
ca lor de viitor.

Nepăsarea 
nu poate 
fine locui su
culentelor !
(Urmare din pag. I)

asemenea lucru? Din păcate aceste 
situaţii continuă să persiste în 
unele unităţi.

Borhot de la Fabrica de bere, 
pe bază de repartiţii, nu se mai 
poate ridica, dat fiind expirarea 
termenelor stabilite. Fabrica mai 
are însă 20 de tone din aşazisul 
orz plutitor. De asemenea, între
prinderea pentru industrializarea 
cărnii dispune pe luna noiembrie 
de 70 tone şi pe luna decembrie 
de 146 tone borhot la Sadu. Desi
gur, conducerile unităţilor trebuie 
să se intereseze în ce condiţii pot 
fi ridicate aceste cantităţi.

O problemă căreia, de asemenea, 
nu i s-a acordat atenţia cuvenită o 
constituie tărîţa pe care unităţile 
aveau obligaţia să o ridice. Din 
400 tone, pe prima lună din tri
mestrul IV nu au fost ridicate de
cît 216 tone. Cooperativele agri
cole de producţie din Păuca, Gusu, 
Săcădate, Racoviţa şi altele nu au 
ridicat încă nici un gram de tărîţă. 
Nepăsarea de care dau dovadă 
factorii de răspundere din aceste 
unităţi constituie, la ora actuală, 
„capul de afiş" în hrana animalelor. 
Că aşa stau lucrurile o dovedeşte 
însăşi producţia de lapte obţinută 
pe acest an, producţie care îţi .vine

greu să crezi că a fost realizată 
de la nişte vaci. La cooperativa 
agricolă din Săcădate s-au realizat 
676 litri lapte de la fiecare vacă 
furajată, Racoviţa — 651 litri lapte, 
Ludoş — 471 litri lapte, Presaca 
— 401 litri lapte, Gusu — 375 
litri lapte, Păuca — 373 litri lapte. 
Or, în aceste unităţi, ca în toate 
de altfel, au existat posibilităţi 
pentru a se asigura suculente şi a 
se aplica o furajare şi o îngrijire 
corespunzătoare. A lipsit însă sim
ţul de răspundere care trebuie să-l 
caracterizeze pe un conducător.

Am fost informaţi că aproape în 
fiecare marţi şi vineri din Presaca, 
Gusu, Bogatu Român, Broşteni şi 
din multe alte unităţi pleacă ca
mioanele cu cooperatori la tîrg, la 
Sibiu. Pentru interesele personale 
se găsesc şi mijloace de transport 
şi timp, iar cînd este vorba de in
teresele majore ale colectivităţii, 
ale statului în final, conducerile 
nu dispun de aceste elemente. De 
ce n-au fost dirijate mijloacele de 
transport spre fabrica „Amylon“ 
care pune la dispoziţia unităţilor, 
fără repartiţie, cantităţi, nelimitate 
de borhot de porumb? După cum 
ne-a declarat şeful serviciului des
facere al acestei întreprinderi, din 
luna aprilie, eu excepţia coopera
tivei agricole din Sibiu, nici o 
altă unitate cooperatistă nu a mai 
ridicat borhot. Şefa contabilă de 
la cooperativa agricolă din Săcă
date ne-a relatat eu destulă seni
nătate: „Nu am ridicat nimic. La 
Fabrica de bere nu am avut re
partiţie, iar la „Amylon" borhotul 
este prea umed.« La această oră 
unitatea nu are asigurate deloc 
suculente. Nu are, pentru că este 
mult mai comod să pedalezi pe 
cauze şi iar cauze, fie ele şi „u- 
mede«, decît să cauţi soluţii pentru 
a rezolva o problemă atît de im
portantă. „în prezent, unităţile îşi 
consumă modestele rezerve de su

culente din producţie proprie — 
ne spunea şeful serviciului des
facere de la „Amylon". Apoi, prin 
luna februarie şi martie dau nă
vală. Atunci sínt în stare să ri
dice şi apa de pe fundul bazine
lor. De ce nu s-or fi aprovizionînd 
acum, cînd avem în permanenţă 
două bazine a 500 tone pline?« 
Ne punem şi noi aceeaşi întrebare.

Avînd în vedere această situaţie 
ne-am interesat la Direcţia agri
colă judeţeană despre măsurile 
luate. Ni s-a spus că factorii de 
răspundere din unităţi au fost în
drumaţi să ridice imediat cantită
ţile de borhot şi tărîţă. S-a atras, 
de asemenea, atenţia în mai multe 
ocazii preşedinţilor ca maşinile ce 
vin în Sibiu să nu se întoarcă 
fără borhot. Pînă şi conducerea 
Direcţiei agricole judeţene este, 
sintern siguri de aceasta, pe de
plin convinsă că asemenea gene
ralităţi nu pot duce la îndrepta
rea situaţiei. Va trebui să se ana
lizeze de urgenţă posibilităţile de 
aprovizionare cu borhot şi alte 
subproduse şi, în funcţie de aces
tea să se stabilească concret, pe 
fiecare unitate, ziua, ora şi canti
tatea pe care o are de ridicat. Este 
cazul să se treacă din faza rugă
minţilor şi a explicaţiilor la ac
ţiuni concrete, cu răspunderi pre
cise atît pentru preşedinţi, cît şi 
pentru cadrele tehnice. Să nu se 
mai admită, sub nici o formă, ca, 
din cauza unei orientări greşite, 
lipsită de orice raţiune economică, 
să se piardă mii şi mii de litri 
lapte şi importante cantităţi de 
carne;

Şi schimburile 
ll-lll au nevoie
de asistenţă 
tehnică!
(Urmare din pag 1)
sátoriéi. Aici, grupuleţe de munci
toare stăteau de vorbă. La apari
ţia noastră ele s-au împrăştiat la 
maşinile rămase nesupraveghiate.

In ţesătorie, probabil aflîndu-se 
de o vizită, în cîteva minute s-a 
realizat o curăţenie exemplară. Pe 
ici pe colo, operaţia era încă ne
terminată. Foarte frumos că se 
pune accent pe curăţenie, dar asta 
să nu fie doar o consecinţă a vizi
telor care se fac în secţie.

Vorbind despre asistenţă tehnică 
trebuie să arătăm că maistrul de 
schimb Mihail Kapp stătea în bi
rou, defalcînd cifrele de plan pen
tru  luna următoare. Ceea ce se 
întîmpla prin secţii era mai puţin 
important pentru el. Bunăoară, la 
maşina de matlasat, care se află 
într-o încăpere alăturată biroului 
maistrului, toate trei muncitoarele 
studiau o revistă. Se aştepta sfîr- 
şitul programului deşi mai erau 
30 de minute. Tot aşa, la secţia 
finisaj, la ora 22,45, absolut toţi 
muncitorii erau gata pentru ple
care. îmbrăcaţi, spălaţi, iar maşi
nile trecute la odihnă pînă a doua 
zi. Aceeaşi situaţie şi la rampele 
de control a ţesăturilor finite. Aici 
minutele irosite înainte de plecare 
nu mai contează. Am urmărit şi 
sosirea şi plecarea muncitorilor de 
la serviciu, în  momentul în care

s-a anunţat terminarea lucrului 
(ora 23,00) grupuri, grupuri ieşeaii 
pe poarta fabricii.

Interesîndu-ne despre mersul în
deplinirii planului am aflat că nici 
aici nu se stă pe roze. „La în
ceputul trimestrului am avut 75 
de schimbări de articole — ne 
spunea maistrul Mihail Kapp. De 
aceea, la ţesătorie sintern acum! 
sub plan. Pînă la sfîrşitul anului 
vom recupera rămînerea în urmă".

Din raidul întreprins s-au des
prins cîteva aspecte de care comi
tetul de direcţie al Combinatului 
textil din Cisnădie trebuie să ţină 
cont. In primul rind schimbul de 
dimineaţă este asigurat din plin 
cu cadre de specialişti, în timp ee 
in celelalte greul esfe lăsat pa 
umerii maiştrilor, care în orice o- 
cazie trebuie să dea dovadă de 
cunoştinţe, iniţiativă şi mai ales 
curaj. Nu este un lucru rău, pen
tru ei că învaţă şi devin întradevăr 
organizatori ai producţiei în ade
văratul sens al cuvîntului, dar pro
blemele sínt prea complexe pentru 
ca un maistru să le poată iaca 
faţă. Tocmai de aceea se constată 
că in schimburile II şi III pro
ducţia este mai scăzută decît în 
schimbul I, productivitatea muncii 
de asemenea, fără să mai amintim 
de ritmicitate sau calitatea pro
duselor.

Pentru lichidarea tuturor lipsu
rilor, de felul celor arătate, con
siderăm imperios necesar ca toata 
schimburile să fie încadrate cu 
cadrele necesare procesului da 
producţie. Spunem acest lucru de-* 
oarece în schimburile II şi HI 
cele mai mari greutăţi. -
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laborării care ne teagă de popoa
rele prietene, în primul rînd de 
cele din Maghreb, din lumea arabă 
şi continentul african, pe baza res
pectului reciproc şi neamestecului 
în treburile interne“. Tunisia va 
dezvolta totodată colaborarea cu 
toate ţările lumii, această politică 
consolidînd climatul necesar pro
păşirii ţării, edificării economiei 
noi, lichidării urmărilor dominaţiei 
coloniale. în activitatea sa externă, 
Tunisia se pronunţă pentru rezol
varea tuturor problemelor liti
gioase dintre state printr-un dia
log angajat pe baza respectării su- 
yeranităţii şi respectării teritoriale 
a tuturor ţărilor lumii. Şi, toto
dată, după cum remarca ziarul 
„1/Action“, Tunisia condamnă 
„acele ţări care îşi arogă dreptul 
de a interveni în treburile altora, 
fără să se gîndească la consecin
ţele nefaste ale unor asemenea 
imixtiuni“.

Angajamentul Partidului de gu- 
vernămînt, precum şi al preşedin
telui Bourguiba personal de a a- 
plica cu fermitate programul de 
dezvoltare a ţării şi de a nu re
nunţa la principiile politicii sale 
externe a avut efectul unui cata
lizator pentru corpul electoral care 
şi-a materializat sprijinul său prin 
votul acordat, act care are semni
ficaţia unui vot de încredere.

GHEORGHE CIOBANU

Vot de î n c r e d e r e
Alegerile prezidenţiale şi parla

mentare din Tunisia, care s-au 
desfăşurat duminică, au fost înso
ţite de efervescenţa caracteristică 
evenimentelor deosebite. La cele 
35 de circumscripţii electorale s-au 
prezentat 1443 347 de alegători, 
din care 200 000 femei, pentru a 
desemna pe o nouă perioadă de 
cinci ani pe preşedintele ţării şi 
noua componenţă a Adunării Na
ţionale unde numărul deputaţilor 
va creşte de la 90 la 101. în 
duda evenimentelor dramatice prin 
care a trecut recent ţara în urma 
inundaţiilor catastrofale, cele mai 
mari din ultimii o sută de ani (500 
de persoane şi-au pierdut viaţa, 
iar 100 000 de locuitori au rămas 
fără adăpost), procentul de parti
cipare a corpului electoral a fost 
deosebit de ridicat — 94,71 la 
sută.

Intrucît pe listele electorale au 
fost înscrişi numai reprezentanţii 
formaţiunii de guvemămînt — 
Partidul socialist desturian, iar 
pentru mandatul de preşedinte a 
candidat actualul şef al statului, 
Habib Bourguiba, rezultatele a- 
cestor alegeri nu vor fi urmate de 
schimbări esenţiale, atît în pro

gramul noului guvern cît şi în 
componenţa acestuia, . ele avînd 
doar semnificaţia unei consultări 
a populaţiei asupra politicii in
terne şi externe a administraţiei. 
In acest sens, participarea masivă, 
cît şi rezultatele votului au fost 
caracterizate de secretarul de stat 
pentru problemele interne, Hedi 
Kefasha, drept un vot de încre
dere acordat programului Partidu
lui socialist desturian şi a politicii

preşedintelui Bourguiba, care a 
obţinut o majoritate de 97,76 la 
sută din voturile exprimate (la 
alegerile din 1959 — 91,47 la sută, 
iar la cele din 1964 — 96,43 la 
sută).

în ajunul desfăşurării scrutinu
lui, Partidul socialist desturian a 
reafirmat în manifestul electoral 
prevederile programului său. Pe 
plan intern, acest document sub
linia necesitatea consolidării regi
mului republican, a sporirii volu
mului producţiei şi a creşterii ve
nitului naţional. Se releva, de ase

menea, că partidul va continua 
actuala politică, vizînd eliberarea 
economiei ţării de reminiscenţele 
regimului colonial şi lichidarea 
disproporţiilor existente între ni
velurile de dezvoltare ale diferi
telor regiuni ale ţării.

Alegerile au coincis cu desfăşu
rarea primului an al celui de-al 
treilea plan de dezvoltare a ţării, 
prevăzut pe o perioadă de patru 
ani. El constituie ultima etapă â 
planului decadal la sfîrşitul că
ruia Tunisia va atinge stadiul de 
autofinanţare a întreprinderilor 
sale. Investiţiile prevăzute pentru 
anul în curs sínt cu 10,5 la sută

mai mari decit în anul 1967, accen
tul fiind pus pe cele din domeniul 
agriculturii în care este ocupată 
70 la sută din populaţia activă a 
ţării. Fondurile vor fi orientate în 
direcţia dezvoltări sistemului de 
irigaţie, valorificării terenurilor 
din sudul ţării şi stimulării creării 
de cooperative care cuprind 34 la 
sută din populaţia activă a ţării.

Continuitatea este trăsătura 
esenţială, şi în domeniul politicii 
externe care, după cum se relevă 
în manifestul electoral, are drept 
scop „întărirea solidarităţii şi co

C O M E N T A R I U L

IZRAEL. Vedere generală din Ierusalim, la mijloc Marea Moschee Omar, la stingă Moscheea El Aqsa

Pe agenda Adunării Generale

Restabilirea drepturilor legi
time ale R.P. Chineze la O M

New York 4. — Coresponden
tul Agerpres, G. Alexandroaie, 
transmite: Adunarea Generală a
O.N.U. a început dezbaterile asu
pra uneia dintre cele mai impor
tante probleme aflate pe agenda 
6a — „restabilirea drepturilor le
gitime ale R.P. Chineze la O.N.U.“. 
Plenara Adunării are în faţa sa 
tin proiect de rezoluţie prezentat 
de un grup de state între care şi 
România. Proiectul subliniază că 
restabilirea drepturilor legitime ale
R.P. Chineze la O.N.U. este o mă
sură indispensabilă pentru apăra
rea principiilor Cariei Naţiunilor 
Unite şi cauzei pe care organiza
ţia trebuie s-o servească potrivit 
Cartei. Se cere Adunării Generale 
să restabilească toate drepturile 
Chinei şi să recunoască reprezen
tanţii guvernului acestei ţări drept 
singurii reprezentanţi legitimi ai 
Chinei, precum şi să hotărască 
expulzarea imediată a delegatului 
ciankaişist din organizaţie şi din 
toate organismele sale, unde ocupa 
în mod ilegal locul R.P. Chineze.

Un grup de delegaţii în frunte 
cu cea a Statelor Unite, a introdus 
şi la actuala sesiune un proiect de 
rezoluţie care în esenţă este menit 
să împiedice din noii Adunarea 
Generală să lichideze un grav ana
cronism ce se manifestă în activi
tatea sa prin refuzul de a recu
noaşte marelui popor chinez drep
tul de a-şi trimite reprezentanţii 
în această organizaţie, fapt care 
impietează asupra capacităţii
O.N.U. de a-şi realiza ţelurile şi

obiectivele pentru care a fost 
creată.

Reprezentantul Cambodgiei, Huot 
Sambath, luînd cuvîntul primul 
la dezbateri, a cerut Adunării Ge
nerale să respingă categoric cel 
de al doilea proiect de rezoluţie, 
iar China să fie lăsată să-şi ocupe 
locul ce i se cuvine în O.N.U. în 
calitate de stat fondator al acestei 
organizaţii. „Nici o problemă in
ternaţională, în special privitoare 
la Asia, nu poate fi rezolvată fără 
participarea R.P. Chineze“.

Reprezentantul Afganistanului, 
Mohamed Hakim Arybui. a subli
niat hotărîrea ţării sale de a con
tribui la eforturile ce se depun 
pentru ca reprezentanţii R.P. Chi
neze singurii repi'ezentanţi legali 
ai acestui mare popor, să-şi ocupe 
locul ce li se cuvine atît în O.N.U. 
cît şi în toate celelalte organizaţii 
şi organisme internaţionale.

Reprezentantul Algeriei, M. Ya- 
zid, a subliniat că „Naţiunile Unite 
trebuie să accepte realităţile in
ternaţionale actuale şi să restabi
lească de urgenţă drepturile po
porului chinez l a , O.N.U.“.

Delegatul Japoniei şi Noii 
Zeelande au recomandat Adunării 
Generale să reafirme moţiunea din 
anii trecuţi potrivit căreia este 
vorba de „o problemă importan
tă“, ceea ce înseamnă, că pentru a- 
doptarea oricărei rezoluţii de na
tură să modifice reprezentarea ac
tuală a Chinei în O.N.U. este ne
voie de o majoritate de două tre
imi din voturi.

D eclarab le 
lui O . W inzer

Berlin 4 (Agerpres). — Propu
nerile Consfătuirii de la Praga a 
miniştrilor de externe ai statelor 
participante la Tratatul de la 
Varşovia sínt în interesul tuturor 
popoarelor şi statelor din Europa. 
Ele contribuie la destindere, la 
dezvoltarea relaţiilor paşnice şi de 
prietenie interstatale şi la asigu
rarea securităţii europene“ — sub
liniază Otto Winzer, ministrul a- 
facerilor externe al R.D.G., in
tr-un articol apărut în „Neues 
Deutschland“. Printre altele, în ar
ticol se arată că „propunerile sta
telor socialiste sínt convingătoare 
datorită faptului că aceste state au 
declarat că sínt dispuse să discute, 
de asemenea, toate celelalte pro
puneri în cadrul unei consultări 
bilaterale şi multilaterale care să 
urmărească o pregătire eficientă 
a unei conferinţe europene în pro
blema securităţii şi care să asigure 
succesul acestei conferinţe“.

„R.D.G. — a relevat O. Winzer 
— sprijină întru totul propunerea 
cu privire la încheierea între sta
tele europene a unei înţelegeri 
privind dezvoltarea relaţiilor pe 
bază de egalitate în drepturi în 
domeniile comerţului, economiei, 
ştiinţei şi tehnicii, înţelegere care 
să fie îndreptată, de asemenea, 
spre dezvoltarea colaborării poli
tice intre statele europene“.

Cuvîntarea preşedintelui 
Nixon în problema 

vietnameză
Washington 4 (Agerpres). — Pre

şedintele Nixon a rostit luni seara 
o cuvîntare radio-televizată în care 
s-a referit, după cum singur a 
apreciat, „la un subiect care în
grijorează profund pe fiecare ame
rican şi celelalte popoare din în
treaga lume — războiul din Viet
nam“. Vorbitorul a recunoscut că 
„unul din motivele profundei divi
zări existente în cadrul naţiunii 
americane în ceea ce priveşte Viet
namul constă în faptul că mulţi 
americani şi-au pierdut încrederea 
în ceea ce guvernul lor Ie-a spus 
despre politica S.U.A.“. După cum 
au subliniat unii observatori, Ni
xon, încercînd să explice cauzele 
şi împrejurările intervenţiei Sta
telor Unite în conflictul Vietna
mez, nu a făcut altceva decit să 
repete justificările aduse de admi
nistraţiile americane anterioare, 
precum şi de el însuşi pentru a 
motiva trimiterea a peste o jumă
tate de milion de militari ameri
cani într-o ţară situată la mii de 
kilometri distanţă de S.U.A., pre
cum şi lipsa vreunui progres la 
tratativele de la Paris.

Programút noului
Ankara 4 (Agerpres). — La An

kara s-a anunţat că noul guvern 
al Turciei, constituit la 3 noiem
brie, va prezenta la 7 noiembrie 
programul său Adunării Naţionale, 
într-o declaraţie acordată presei, 
actualul' premier Suleyman Demi- 
rel a relevat că etapa care începe 
cu noua legislatură se anunţă 
„deosebit de importantă“ în viaţa 
naţională a ţării. El a dat asigurări 
că guvernul va continua pe plan 
intern eforturile pentru a conso-

ŢINUTUL UNOR BOGĂŢII LEGENDARE
(Urmare din pag. I)
calitate care nu apărea nici mă
car pe hărţile mari, este astăzi 
un mare port maritim, în care 
intră nave din diferite ţări.

De ce am ales Magadanul ? 
Pentru că el este centrul unei 
regiuni care poate cuprinde ca 
teritoriu ţări ca Marea Brita- 
tnie, Danemarca, Irlanda, ţările 
nordice şi Franţa la un loc. Re
giunea are ieşire la două ocea
ne şi patru mări.

Nu demult mai exista păre
rea că ţinuturile nordice nu pot 
fi locuite şi că sínt foarte să
race. Ea aparţinea nu numai 
oamenilor simpli, ci chiar şi u- 
nor cercetători. Intr-o enciclo
pedie prerevoluţionară, expusă 
la muzeul din Magadan, se ară
ta: „Ţinutul Kolîma este sărac 
în minerale. Aici nu există u- 
gine sau fabrici* iar numărul 
meseriaşilor este mic . . „A- 
gricultura nu are nici un viitor 
în zona pămînturilor veşnic în
gheţate“.

Nu de mult la Magadan a 
avut loc o consfătuire care a 
dezbătut problemele amplasării 
forţelor de producţie în regiu
ne. Au venit oameni de ştiin
ţă din întreaga ţară pentru a 
discuta eum să sporească ex
tracţia de aur, fier, mercur, 
Wolfram şi altele.
", Magadanul este astăzi cen

trul unei mari regiuni aurifere. 
Minele mici şi primitive care 
existau în ţinut s-au transfor
mat în zeci de întreprinderi mi
niere, dotate cu tehnică nouă. 
Regiunea considerată cîndva ca 
fără perspective a devenit unul 
din principalii furnizori ai me
talului galben ín U.R.S.S.

Şi nu numai aurul. Geologii 
au apreciat că în ţinutul Kolî
ma există rezerve de cărbune 
de 136 miliarde tone. Ei îşi 
continuă cercetările şi nu fără 
succes: în apropierea oraşului 
Anadir, la gura primei sonde 
a apărut ţiţeiul, iar la Ciaim 
s-a confirmat existenţa mercu
rului. Nu este departe vremea 
cînd aici se va înălţa un com
binat de metale neferoase.

Cifre şi fapte sínt multe. In 
regiune se construieşte o cen
trală atomoelectrică. Şi nu în- 
tîmplător. Dezvoltarea industri
ei a făcut să crească număriil 
consumatorilor de energie elec
trică. Or, în Kolîma sínt locuri 
unde cărbunele sau alte surse 
de energie se află departe. Cen
trala se construieşte la numai 
35 de ani de cînd în tundra din 
Kolîma a fost construită prima 
staţie electrică a cărei sursă de 
energie era un mic cazan de 
abur.

în Kolîma populaţia este des
tul de puţin numeroasă şi, de

aceea, pentru punerea în va
loare a bogăţiilor ei, este mare 
nevoie de oameni. Atraşi de do
rinţa de a fi pionierii acestui 
ţinut legendar, vin aici oameni 
din întreaga ţară.

Nordul nu este locul unde 
lucrurile se fac uşor. Noaptea 
durează cît iarna, iar sub un 
strat subţire de pămînt se află 
gheţurile veşnice. încearcă şi 
construieşte. Dezgheţate de căl
dura emanată de clădiri, rocile 
se transformă într-un amestec 
de apă, pămînt şi pietriş, şi to
tul începe să se descompună. 
Şi acestea fiind condiţiile, omul 
a inventat o tehnologie specială 
a construcţiilor pe astfel de pă- 
mînturi. Poate că tocmai din 
cauză că în nord totul se face 
cu preţul atîtor eforturi, ţinu- 

•tul este atît de iubit de locui
torii săi. Numai aşa se poate 
explica faptul că s-a găsit chiar 
şi un agronom entuziast care 
încearcă să aclimatizeze . . .  
strugurii în Kolîma.

Magadanul este centrul re
giunii cu bogăţii legendare pu
se în valoare de om, în slujba 
omului. Aici, în luptă cu greu
tăţile Nordului, omul îşi dă 
seama mai bine decit oriunde 
că el este stăpînul naturii şi al 
bogăţiilor ei şi că această na
tură trebuie să i se subordo
neze.

lida şi extinde realizările din ulti
mii patru ani. în linii mari, noul 
program are la bază, după cum 
relevă agenţia „Anatolia“, progra
mul electoral al Partidului Drep
tăţii, program care i-a adus de 
altfel victoria la recentele alegeri 
generale.
Potrivit acestui program, guvernul 
intenţionează să modifice anumite 
prevederi ale actualei constituţii în 
sensul reducerii prerogativelor 
parlamentului şi sporirii drepturi
lor puterii executive, precum şi 
suprimarea funcţiei de senator pe. 
viaţă. Se preconizează, de aseme
nea, reorganizarea aparatului de 
stat pentru a-1 face mai econo
micos, mai operativ şi mai efi
cient. Pe plan extern, accentul va 
fi pus pe necesitatea promovării 
unei politici de pace, generată de 
interesele naţionale, de dezvoltare 
a relaţiilor cu toate ţările.

Mesajui Iui 
¥um\ Vorígvicíf

Xieng Khuang 4 (Agerpres). — 
Secretarul general al Comitetului 
Central al Partidului Neo Lao 
Haksat, Fumi Vongvicit, a adresat 
copreşedinţilor Conferinţei de la 
Geneva cu privire la Laos un me
saj de protest în legătură cu lan
sarea unei ample operaţiuni ofen
sive în regiunea Xieng Khuang, 
aflată sub controlul forţelor Pa- 
thet Lao. La această acţiune parti
cipă 10 batalioane, inclusiv trupe 
americane şi tailandeze, sprijinite 
de aviaţie. In cursul raidurilor, a- 
vioanele americane au răspîndit 
substanţe toxice care au produs 
importante pagube. O operaţiune 
similară a fost lansată în provincia 
Luang Prabang. în mesajul său, 
Fumi Vongvicit cere copreşedinţi
lor Conferinţei de la Geneva să 
întreprindă acţiuni în vederea îm
piedicării oricăror acţiuni de acest 
gen în provinciile aflate sub con
trolul forţelor Pathet Lao.

După ce a arătat că pînă la 15 
decembrie vor fi retraşi din Viet
namul de sud 60 000 de soldaţi, 
preşedintele s-a referit la progra
mul de viitor al S.U.A. în Viet
nam. El a declarat că, în colabo
rare cu regimul de la Saigon, a 
fost elaborat un plan de „vietna- 
mizare“ a războiului, care prevede 
retragerea tuturor forţelor comba
tante terestre americane şi înlo
cuirea lor cu forţe, saigoneze „po
trivit unui program dinainte sta
bilit“. El a reamintit că va fi 
aplicată şi în alte părţi ale Asiei 
doctrina Nixon, care constă în 
furnizarea de ajutor militar şi eco
nomic, ţările respective urmînd 
să-şi asume răspunderea primor
dială în furnizarea oamenilor ne
cesari. Preşedintele a evitat să co
munice termenii îndeplinirii pro
gramului anunţat, condiţionînd din 
nou retragerea trupelor americane 
din Vietnam de „progresul tratati
velor de la Paris“, de „nivelul ac
tivităţilor inamicului“ şi de gradul 
de pregătire al trupelor saigoneze.

Solicitînd sprijinul populaţiei 
pentru o asemenea politică, Nixon 
a recunoscut că „unii dintre con
cetăţenii mei nu sínt de acord cu 
planul pe care l-am ales“. El a dat 
de înţeles că nu va ţine seama de 
proteste şi de opiniile contrarii şi 
a adresat critici americanilor care 
cer încetarea imediată a interven
ţiei S.U.A. în Vietnam.

R.S.F. IUGOSLAVIA. — Camioane încărcate cu pîine sosite Ia Banja 
Luka pentru hrana populaţiei sinistrate în urma cutremurului

COORDONATE UNIVERSALE
o După cum anunţă agenţia 

Associated Press, în zorii zilei 
de marţi forţele patriotice sud- 
vietnameze au lansat un  atac asu
pra a patru poziţii fortificate ale
S.U.A., situate la nord şi nord- 
vest de Saigon, şi au bombar
dat 14 posturi americane din a- 
ceeaşi regiune. După cum a de
clarat un purtător de cuvînt al 
comandantului militar ame
rican de la Saigon, acestea sínt 
cele mai importante atacuri în
treprinse în ultima vreme de 
trupele Guvernului revoluţionar 
provizoriu în regiunea respecti
vă. în sprijinul forţelor ameri
cane au fost trimise importante 
întăriri, printre care mai multe 
unităţi de elicoptere şi avioane 
de bombardament.

9 Pak Sen Cer, ministrul a- 
facerilor externe al R.P.D. Co
reene, a trimis secretarului ge
neral al O.N.U., U Thant, şi 
preşedintelui primului Comitet 
al Adunării Generale, Aga 
Shahi, o scrisoare prin care cere 
ca Declaraţia M.A.E. al R.P.D. 
Coreene din 3 noiembrie 1969, 
în care se denunţă rezoluţia 
Comitetului politic privind aşa- 
numita „invitare condiţionată“ 
a unui reprezentant nord-core- 
can la discutarea problemei co
reene la Naţiunile Unite, să fie 
difuzată reprezentanţilor ţărilor 
membre ale O.N.U.

« în capitala Pakistanului de 
Est, Dacca, au reizbucnit luni 
incidente între comunităţile 
bengali şi hindu. Armata a in
tervenit şi a deschis focul îm
potriva unui grup de demon
stranţi, ucigînd o persoană şi

rănind alte şase, anunţă agen
ţia Reuter. în felul acesta, bi
lanţul ultimelor trei zile de in
cidente se ridică la opt morţi şi 
peste 30 de răniţi.

Autorităţile militare pakista
neze au decretat, după cum s-a 
anunţat, starea excepţională.

# în Pakistanul de Est a fost 
semnalată o epidemie de holeră, 
care a afectat mai ales regiunea 
Radkskaky. în ultimele trei 
săptămîni, în această regiune 
s-au înregistrat 300 de cazuri de 
holeră, în urma cărora 124 de 
persoane şi-au pierdut viaţa.

Autorităţile au luat măsuri ex
cepţionale în vederea localizării 
şi eradicării acestei epidemii.

(• Agenţia China Nouă anun
ţă că la 3 noiembrie, o navă de 
război aparţinînd Statelor Unite 
ale Americii a pătruns în apele 
teritoriale ale Republicii Popu
lare Chineze. în legătură cu a- 
ceastă nouă provocare, un pur- 
tătbr de cuvînt al Ministerului 
Afacerilor Externe al R.P. Chi
neze a fost împuternicit să dea 
publicităţii un serios avertis
ment.

•9 Oraşul Memphis, din statul Tennessee, a fost luni scena uneia 
dintre cele mai mari demonstraţii ale populaţiei de culoare. Peste 
patru mii de negri au ieşit pe străzi, iar în semn de solidaritate, 
angajaţii de culoare şi aproximativ 60 000 de elevi nu s-au pre
zentat la locurile de muncă şi la cursuri.

Demonstraţia a fost organizată de „Asociaţia naţională pentru 
propăşirea populaţiei de culoare“ în cadrul acţiunilor săptămâ
nale — „Lunea neagră“ — pentru abolirea segregaţiei în sistemul 
de'învăţămînt local şi satisfacerea revendicărilor greviştilor de cu
loare de la spitalul municipal „St. Joseph“.

9 Populaţia glo
bului pămîntesc va 
spori în viitorii ani 
în medie cu 2,1 la 
sută, atingînd cifra 
de 4 934 000 000 per
soane în 1985 — se 
arată în raportul se
cretarului general al 
O.N.U. supus dez
baterilor Comisiei 
O.N.U. pentru popu
laţie, ale cărei lu
crări au început la 
Geneva.

Raportul menţio
nează că creşterea 
numărului popu
laţiei se datoreşte 
în special longevi
tăţii. Dacă pînă ta 
jumătatea secolului 
trecut, durata me
die a vieţii unui om 
nu depăşea 35 de 
ani, la începutul se
colului nostru aceas
ta era de 45—50 
ani, iar în 1965 ea a

atins chiar 69—71 
de ani în regiunile 
dezvoltate ale lumii, 
în raportul său U 
Thant scoate în evi
denţă, de asemenea, 
că tendinţele mo
deme de urbanizare 
nu au precedent în 
istorie. în I960, 
conchide raportul, o 
treime din populaţia 
lumii trăia deja în 
marile ventre ur
bane.


